

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 4 р.
съ пересылкою.

ЧАСТЬ
ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.

I.

Распоряженія Правительственныя.

Высочайшій Рескриптъ

на имя Высокопреосвященнаго Платона, Митрополита Кіевскаго.

Преосвященный Митрополитъ Кіевскій Платонъ.

При избраніи преемника почившему, достойно чтимому Митрополиту Кіевскому Филоею, обративъ мое вниманіе на многолѣтнее служеніе ваше, опытность въ дѣлѣ церковнаго управленія и неутомимую ревность о духовномъ благѣ паствы сначала Рижской, потомъ Донской и Херсонской епархій, кои преемственно, съ 1848 года, были вамъ ввѣряемы, Я призналъ справедливымъ призвать васъ на древнѣйшую святительскую кафедру русской церкви, съ возведеніемъ въ санъ Митрополита.

Въ твердой надеждѣ, что вы не престанете ревностно и благоплодно подвизаться на семъ новомъ святительскомъ поприщѣ, усердно молю

Всевышняго, да управитъ вашу дѣятельность во славу Свою, на благо церкви и отечества, и да укрѣпитъ силы ваши въ предстоящемъ вамъ священномъ служеніи.

Препроводя къ вамъ бѣлый клобукъ съ крестомъ изъ драгоценныхъ камней и поручая себя молитвамъ вашимъ, пребываю къ вамъ всегда благосклонный.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Данъ въ Гатчинѣ,
6 февраля 1882 г.

(Церк. В. № 10)

Высочайшее соизволеніе

о перемѣщеніи на архіерейскую кафедру.

Государь Императоръ, въ 23-й день Января 1882 года, Высочайше утвердить соизволилъ всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о перемѣщеніи епископа Пековскаго Павла на Олонецкую епархіальную архіерейскую кафедру.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

1) *Отъ 4—18 декабря 1881 г. за № 2583, По Высочайше утвержденному положенію о правахъ и преимуществахъ лицъ съ высшимъ образованіемъ, поступающихъ на службу въ духовныя училища.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ *слушали* предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 26 Ноября 1881 года за № 5813, въ которомъ изложено слѣдующее: согласно Высочайше утвержденному въ 9 день Декабря 1878 г. опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 16—22 Ноября того же года, Г. Оберъ-Прокуроромъ внесено было въ Государственный Совѣтъ, по предварительномъ сношеніи съ Главноуправляющимъ II отдѣленіемъ Собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи, представленіе о возвышеніи правъ и преимуществъ лицъ съ высшимъ образованіемъ, поступающихъ на службу въ духовныя училища. Нынѣ Государственный секретарь препроводилъ выписку изъ журналовъ соединенныхъ Департаментовъ законовъ и Государственной экономіи 19 Сентября и Общаго Собранія 19 Октября текущаго года, въ коей изложено, что Государственный Совѣтъ, разсмотрѣвъ означенное представленіе, *мильемъ положилъ*: въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ статей устава о службѣ по опредѣленію отъ правительства (св. зак. т. III, изд. 1876 г.) и другихъ узаконеній, постановить: „1) тѣ изъ числа смотрителей, помощниковъ смотрителей и учителей наукъ и древнихъ языковъ въ духовныхъ училищахъ, которые приобрѣли ученые степени магистра или кандидата въ духовной академіи или въ одномъ изъ российскихъ университетовъ, или же имѣютъ свидѣтельства на званіе учителя среднихъ учебныхъ заведеній, пользуются—смотрители VII, а помощники смотрителей и учителя VIII классомъ по должности и такими же разрядами по мундиру; 2) смотрители, помощники ихъ и учителя наукъ и древнихъ языковъ въ духовныхъ училищахъ изъ лицъ, удовлетворяющихъ означеннымъ въ ст. 1 условіямъ обра-

зованія, утверждаются въ чинахъ, соответствующихъ классу ихъ должности, но прослуженія въ ней четырехъ лѣтъ, со старшинствомъ, со дня вступленія въ оную, и затѣмъ производятся: смотрители двумя, а помощники смотрителей и учителя—тремя чинами выше класса, присвоеннаго должности“. Его Императорское Величество миѣніе Государственнаго Совѣта, въ 4 день Ноября 1881 года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить. *Приказали*: объ изложенномъ, Высочайше утвержденномъ въ 4 день Ноября 1881 года, миѣніи Государственнаго Совѣта, для должнаго исполненія подлежащими духовными учрежденіями и лицами, дать знать, циркулярно, Епархіальнымъ Преосвященнымъ чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

2) *Отъ 4—18 декабря 1881 года за № 2609, объ изданіи въ 1882 г. журнала „Вѣстникъ Россійскаго Общества Краснаго Креста“.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ *слушали*: предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 19 Ноября 1881 года за № 5690, о томъ, что Предсѣдатель Россійскаго Общества Краснаго Креста, увѣдомляя объ изданіи въ 1882 году по прежней программѣ „Вѣстника Россійскаго Общества Краснаго Креста“, просить о распространеніи этого изданія между духовенствомъ и духовными училищами. И, по справкѣ, *Приказали*: для содѣйствія къ распространенію среди духовенства журнала „Вѣстникъ Россійскаго Общества Краснаго Креста“, напечатать въ официальной части журнала „Церковный Вѣстникъ“ объявленіе объ изданіи въ 1882 году журнала „Вѣстникъ Россійскаго Общества Краснаго Креста“.

3) *Отъ 20 ноября—27 декабря 1881 г. за № 2539, о формахъ прошеній, подаваемыхъ въ Духовныя Консисторіи.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ *слушали* предложеніе Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 5 Ноября 1881 года за № 5476, въ коемъ изъяснено: изъ по-

ступающихъ къ нему, Г. Оберъ-Прокурору, жалобъ видно, что нѣкоторыя Духовныя Консисто- рии не принимаютъ къ своему производству прошеній, не соответствующихъ требованіямъ 224 ст. законовъ о судопроизводствѣ и о взыска- ніяхъ гражданскихъ (т. X, ч. 2 изд. 1876 г.) и на основаніи 225 ст. тѣхъ же законовъ, возвра- щаютъ таковыя прошенія съ надписью. При- нимая во вниманіе, что въ уставѣ Духовныхъ Консисторій не указано формы для прошеній, подаваемыхъ въ Консистоіи, и что вообще въ присутственныхъ мѣстахъ свѣтскихъ вѣдомствъ вездѣ принимаются къ производству прошенія, писанныя по формѣ, приложенной къ 256 ст. уст. гражд. суд. (т. X ч. 2 изд. 1876 г.), Г. Оберъ-Прокуроръ полагалъ бы необходимымъ, во избѣжаніе потери просителями времени и на- реканій съ ихъ стороны на Духовныя Конси- сторіи, циркулярно разъяснить Епархіальнымъ начальствамъ, чтобы Консистоіи принимали къ своему разсмотрѣнію прошенія, писанныя какъ по формѣ, установленной 201—206 ст. зак. о суд. и взыск. гражд., такъ и примѣнительно къ формѣ, приложенной къ 256 ст. уст. гражд. судопроизводства. *Приказали:* соглашаясь съ изложеннымъ предложеніемъ Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, Святѣйшій Синодъ опредѣ- ляетъ: поручить Епархіальнымъ Преосвящен- нымъ сдѣлать распоряженіе о принятіи Духов- ными Консистоіями настоящаго предложенія къ руководству и исполненію. О чемъ для объ- явленія Преосвященнымъ и напечатать въ „Цер- ковномъ Вѣстникѣ“.

4) *Отъ 11—30 декабря 1881 года за № 2679, о награжденіи священника за оказанный имъ во время пожара подвигъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕ- ЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ *слушалъ:* во первыхъ предложенную Товарищемъ Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 7 Октября 1881 года за № 4962, копію съ доставленнаго Калужскимъ Губернаторомъ акта, въ коемъ ловатскій волостной старшина, сви- дѣтельствуя объ энергическихъ дѣйствіяхъ свя- щенника церкви села Ловати, Жиздринскаго

уѣзда, Петра Воскресенскаго по прекращенію пожара, бывшаго въ названномъ селѣ 14 Авгу- ста минувшаго года, ходатайствуетъ о награж- деніи названнаго священника за оказанный имъ во время пожара подвигъ, и во вторыхъ ра- портъ Преосвященнаго Калужскаго, отъ 28 Но- ября 1881 года за № 5069, въ коемъ Преосвя- щенный признаетъ Воскресенскаго достойнымъ награжденія, въ порядкѣ постепенности, ками- лавкою. *Приказали:* находя самоотверженный подвигъ священника церкви села Ловати, Жи- здринскаго уѣзда, Петра Воскресенскаго, ока- занный во время пожара бывшаго въ назван- номъ селѣ 14 Августа минувшаго года, заслу- живающимъ особаго вниманія, Святѣйшій Си- нодъ опредѣляетъ: удостоить названнаго свя- щенника, за таковой его подвигъ, награжденія, слѣдующею въ порядкѣ постепенности наградъ, камилавкою.

II.

Мѣстныхъ Распоряженія и Извѣстія.

О служебныхъ перемѣнахъ по Епархіальному вѣдомству.

Опредѣленный впредь до усмотрѣнія на пса- ломщическую вакансію къ церкви села Ратми- рова, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, изъ кон- чившихъ курсъ ученія въ Духовномъ училищѣ Александръ Розовъ, 19 Февраля, утвержденъ штатнымъ и. дол. псаломщика при названной церкви.

И. д. псаломщика при церкви села Омин- скаго, Даниловскаго уѣзда, Лукилліанъ Леони- довъ, 20 Февраля, согласно прошенію, по прек- лонности лѣтъ, уволенъ за штатъ; а на его мѣ- сто и. д. псаломщика опредѣленъ бывший дяч- екъ села Горинскаго, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, Михаилъ Студитскій.

Послушники Ярославскаго Толгскаго мона- стыря Павелъ Сергѣевъ и Георгій Харченко, съ разрѣшенія Его Преосвященства, по належа- щемъ приготвленіи, Намѣстникомъ сего мона- стыря Архимандритомъ Павломъ пострижены

въ монашество,—первый 30 Января съ нареченіемъ Поніемъ, а второй 26 Февраля съ нареченіемъ Гермогеномъ.

И. д. причетника при Романо-Борисоглѣбской Благовѣщенской церкви Владиміръ Левитскій, 27 Февраля, согласно прошенію, перемѣщенъ и. д. псаломщика къ церкви села Воскресенскаго на водогѣ, Пошехонскаго уѣзда; а на его мѣсто опредѣленъ причетникомъ исполнявшій псаломщическія обязанности при Архирейскомъ домѣ послушникъ Николай Пятницкій.

Сверхштатный пономарь церкви села Андреевскаго, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, Алексѣй Поповъ, 27 Февраля, вслѣдствіе прошенія, зачисленъ штатнымъ и. д. псаломщика при той же церкви.

Состоявшій на псаломщической вакансіи при церкви села Спасскаго, что въ раменьѣ, Угличскаго уѣзда, диаконъ Ѳеодоръ Разумовъ, 4 Марта, согласно прошенію, перемѣщенъ на такую же вакансію въ село Великое, Ярославскаго уѣзда; а его мѣсто предоставлено псаломщику села Вепревой пустыни, Ростовскаго уѣзда, Аполлосу Звѣздину.

Умершіе.

Представленная въ пенсіи за свыше 35—лѣтнюю службу мужа вдова діакона церкви села Захарына, Даниловскаго уѣзда, Елисавета Осокина ум. 1 Февраля послѣ продолжительной болѣзни.

Состоявшій на вакансіи псаломщика при церкви села Андреевскаго, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, диаконъ Алексѣй Георгіевскій, 45 л., ум. 10 Февраля отъ воляной болѣзни. Въ семействѣ послѣ покойнаго остались жена и дочь 20 лѣтъ.

О преподаніи Архипастырскаго благословенія.

Священникамъ: Угличскаго уѣзда села Архангельскаго, что въ бору, Павлу Успенскому и Мышкинскаго уѣзда села Юрьевскаго Александру Делицыну преподано Архипастырское благословеніе за похвальный трудъ по составленію и сказыванію катихизическихъ бесѣдъ,—первому 5 Февраля со внесеніемъ сей награды въ послужной списокъ, а послѣднему 24 Фев-

раля съ выдачею на награду свидѣтельства.

Прихожанамъ церкви села Варварина, Рыбинскаго уѣзда, крестьянамъ—деревни Ванина Александру Ильину, села Варварина Льву Дмитріеву и Дмитрію Никифорову и деревни Раменья Тимоѳею Евстаѳіеву Косареву, 20 Февраля, преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею свидѣтельствъ за пожертвованія на устройство церковнаго дома для жительства священника первыми тремя по 100 руб., а послѣднимъ 50 руб.; вмѣстѣ съ симъ преподано Архипастырское благословеніе за жертву 300 р. на тотъ же предметъ лицамъ, не пожелавшимъ открыть своихъ имена.

Объ утвержденіи въ должности Духовника.

Священникъ села Семеновскаго, Пошехонскаго уѣзда, Василій Кореунскій, 20 Февраля, согласно выбору духовенства, утвержденъ въ должности Духовника по благочинію Священника села Зиновьева Алексѣя Доброхотова, на мѣсто умершаго Священника села Тутанова Сергія Обноракаго.

Объ утвержденіи въ должности церковнаго старосты.

Ростовскій мѣщанинъ Василій Гусевъ, 27 Февраля, согласно выбору прихожанъ, утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ Ростовской Крестовоздвиженской церкви, на мѣсто уволеннаго отъ сей должности по болѣзни мѣщанина Алексѣя Скатерникова.

Объ изьявленіи благодарности Епархіальному Начальству.

Потомственному почетному гражданину купцу Михаилу Журавлеву, по резолюціи Его Преосвященства отъ 27 Февраля, объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства за пожертвованіе имъ на благоустроеніе церкви и церковнаго дома въ селѣ Никольскомъ на шекснѣ, Рыбинскаго уѣзда, 337 р. 48 к.

Объ утвержденіи въ должности Законоучителей.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 28-го

Февраля за № 735, согласно представлению Инспектора народных училищ В. Федосьева, утверждены в должности Законоучителей: Священник села Хлѣбницъ, Ростовскаго уѣзда, Николай Виноградовъ въ Хлѣбницкомъ начальномъ училищѣ, и кончившіе курсъ ученія въ Семинаріи Евлампій Поповъ—въ Якимовскомъ и Николай Крыловъ въ Осоевскомъ начальныхъ училищахъ, Ростовскаго уѣзда.

Докладъ Его Превосвященству ревизіонной комиссіи съ отзывомъ о постройкахъ при епархіальномъ женскомъ училищѣ и о произведенныхъ на сіи постройки расходахъ.

Въ составѣ трехъ настоятелей Ярославскихъ градскихъ церквей: Вознесенской—Протоіерея Е. Суслонова, Власьевской свѣщ. К. Крылова и Богородской Д. Павловскаго комиссіа 27-го Октября осматривала и свидѣтельствовала: а) всѣ законченныя работы по устройству Епархіальнаго женскаго училища и б) отчетъ строительнаго Комитета въ суммахъ, израсходованныхъ въ 1880 и 1881 годахъ изъ мѣстныхъ Епархіальныхъ средствъ на покупку каменнаго дома съ землею для помѣщенія Епархіальнаго женскаго училища и на постройку новаго училищнаго корпуса и надворныхъ службъ. При чемъ оказалось:

1) Двухъ-этажный, новыи училищный корпусъ (нижній этажъ коего каменный, а верхній деревянный), покрытый желѣзомъ, устроенъ изъ доброкачественнаго матеріала, съ надлежащею прочностію, и вполне приспособленъ къ помѣщенію въ немъ 1-го класса женскаго училища. Классная, рекреационная, столовая, спальная, больничная и прочія комнаты высоки, свѣтлы и просторны; всѣ печи, какъ въ нижнемъ, такъ и въ верхнемъ этажахъ сложены опытными мастерами весьма прочно, съ жаровыми и вытяжными душниками; изъ нижняго этажа въ верхній ведетъ широкая, чугунная хорошей отливки лѣстница; ватерклозеты въ обоихъ этажахъ проведены надлежащимъ образомъ; къ нимъ, въ верхнемъ этажѣ, пристроена удобная умывальная комната, съ нѣсколькими умывальниками. Помѣщеніе для

Начальницы училища устроено вполне удовлетворительно въ нижнемъ этажѣ главнаго дома. Кухня и хлѣбопекарня (последняя помѣщается въ подвальномъ этажѣ главнаго дома) устройствомъ своимъ соотвѣтствуютъ своему назначенію.—На дворѣ устроены а) баня каменная, чистая, свѣтлая и просторная, съ двумя большими желѣзными баками для воды; въ ней приспособлена прачешная съ большимъ котломъ, заложенымъ въ печи; на верху бани сдѣлана удобная и обширная сушильня; б) сарай для дровъ—деревянный, на каменныхъ столбахъ, очень просторный; в) колодезь, съ проводомъ изъ него воды въ училищное зданіе. Баня, сарай и колодезь покрыты желѣзомъ. Дворъ училищнаго корпуса устланъ каменною мостовою.

Вся эта постройка училищнаго корпуса съ надворными службами произведена весьма тщательно, правильно, отчетливо, вполне удовлетворительно и приспособительно къ своему назначенію.

2) Отчетъ въ расходъ суммъ на устройство означеннаго училищнаго корпуса, при повѣркѣ съ расходною книгою, оказался совершенно вѣрнымъ. Транспорты и пограничные итоги въ расходной книгѣ ведены исправно и всѣ статьи расхода удостовѣрены росписками получателей.

Изъ отчета сего видно, что на постройку новаго училищнаго корпуса съ надворными службами употреблено денегъ 22.217 р. 31 коп., изъ коихъ поступило въ расходъ:

а) *За разныя работы по постройкѣ зданій*, какъ то: за каменные работы, за плотничныя и столярныя, за кровельныя, печныя, штукатурныя, бетонныя, кузнечныя, малярныя, стеклянныя, за устройство чугунной лѣстницы, ватерклозетовъ и вырытіе колодезя,—10.823 р. 43 к.

б) *За строительные матеріалы*, а именно: за лѣсной матеріалъ, за дикій камень, кирпичъ, песокъ, известь, алебастръ, цементъ, желѣзные и мѣдные матеріалы, на мелочные расходы и прочія подѣлки и за устройство каменной мостовой,—10886 р. 33 к.

в) *Архитектору и за вводъ во владѣніе до-*

момъ,—507 р. 55 коп.

Итого по всемъ статьямъ израсходовано: 22.217 руб. 31 коп.

По сметамъ же, составленнымъ Губернскимъ Архитекторомъ Яровицкимъ на производство построекъ, ассигновано 24.065 руб. 66½ коп. Следовательно, расходъ денегъ на постройку училищнаго корпуса противъ сметнаго назначенія сдѣланъ менше на 1848 р. 35½ коп.

Притомъ изъ отчета усмотрѣно, что въ числѣ означеннаго расхода (22.217 р. 31 к.), находятся 334 р. 95 коп., употребленные на устройство каменной мостовой на училищномъ дворѣ и на земляныя работы при банѣ, не вошедшія въ смету. Такимъ образомъ, противъ сметнаго назначенія на производство всѣхъ вышеозначенныхъ построекъ израсходовано менше на 2183 р. 30½ к. Такую значительную экономию, при употребленіи на устройство училищнаго зданія доброкачественныхъ матеріаловъ и при отличномъ выполненіи работъ, должно отнести къ добросовѣтной дѣятельности и ревностному попеченію объ интересахъ училища, — Предсѣдателя Строительнаго Комитета и членовъ его.

На семь докладѣ резолюція Архипастыря 2 Ноября послѣдовала такая: „Предсѣдателю училищнаго Совѣта и строительнаго Комитета, а также Членамъ сего послѣдняго изъявить мою сердечную благодарность за устройство училищнаго дома и прочихъ построекъ, со внесеніемъ таковой въ формулярныя ихъ списки“.

III. Распоряженія и извѣстія иноепархіальныя.

О подтвержденіи духовенству, чтобы дѣти, рождаемыя при существованіи законнаго брака, не были записываемы въ метрикахъ подъ именемъ незаконнорожденныхъ.

Казанская Духовная Консисторія слушала указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 30 Сентября за № 3685, коимъ дано знать Его Высокопреосвященству, что Святѣйшій Синодъ, находя съ одной стороны правильнымъ рѣшеніе Казанскаго Епархіальнаго начальства, 22 Декабря—3 Января 1880/1 г. состоявшееся о расторгеніи брака крестьяни-

на Верхне-Троицкаго завода Уфимской губерніи Самсона Лоренцова съ женой Любовью Яковлевой, съ дозволеніемъ истцу вступити въ новое супружество и съ осужденіемъ отвѣтчицы на вседневное безбрачіе и преданіемъ ея семилѣтней церковной епитиміи за прелюбодѣяніе, и съ другой стороны принесенный на это рѣшеніе апелляціонный отзывъ отвѣтчицы не основательнымъ, опредѣлилъ: рѣшеніе это утвердить съ тѣмъ, чтобы объ отвѣткахъ сего рѣшенія въ метрическихъ и обыскной книгахъ, гдѣ значится записаннымъ событіе брака супруговъ Лоренцовыхъ и въ документѣ Любови Лоренцовой касательно осужденія ея на вседневное безбрачіе, было сдѣлано надлежащее распоряженіе. При этомъ Святѣйшимъ Синодомъ обращено вниманіе епархіальнаго начальства на то, что въ виду существующихъ узаконеній, по силѣ коихъ всѣ дѣти, рожденныя въ законномъ бракѣ, признаются законными (свод. 1857 г. т. X, ч. I, зак. гражд. ст. 119) и оспаривать законность младенца, родившагося при существованіи законнаго брака, вправѣ только мужъ матери этого младенца (ст. 127 тамъ же), а самое разрѣшеніе споровъ о законности рожденія предоставлено суду гражданскаго, а не духовнаго вѣдомства (ст. 1346 уст. гр. суд. и 627 ст. зак. о суд. и взысканіи гражд. 2 ч. X т. св. изд. 1876-го года) и при отсутствіи всякаго указанія на то, чтобы противъ законности рожденія дочери Лоренцовой Евлампіи предъявленъ былъ мужемъ Лоренцовой споръ въ установленномъ для сего порядкѣ, означенный ребенокъ Лоренцовой, какъ рожденный при существованіи законнаго брака, не могъ быть внесенъ совершавшимъ надъ нимъ таинство св. крещенія причтомъ Казанскаго Владимірскаго собора въ подлежащія метрическія о его рожденіи и крещеніи записи подъ именемъ *не законно-рожденнаго*. Приказали и Его Преосвященство утвердить: Рѣшеніе Казанскаго Епархіальнаго начальства о расторгеніи брака крестьянина Оаддея Самсонова Лоренцова съ женой Любовью Яковлевой, какъ утвержденное Святѣйшимъ Синодомъ, привести въ исполненіе. Что касается до указанія Св. Синодомъ о неправильной записи въ метрическихъ книгахъ Казанскаго Владимірскаго собора дочери супруговъ Лоренцовыхъ Евлампіи подъ именемъ незаконнорожденной, то, имѣя въ виду, что такое отступленіе отъ закона допускается многими священно-церковно-служителями Казанской епархіи, о содержаніи настоящаго указа Синода дать (и дается) знать къ руководству духовенству всей епархіи чрезъ припечатаніе онаго въ мѣстныхъ епархіальныхъ Извѣстіяхъ.

2-й ЗАЕМЪ

32 ТИРАЖЪ

1866 г. **ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.** 1 МАРТА

1882 г.

На основаніи Высочайше утвержденного 14 ФЕВРАЛЯ 1866 года Положенія о внутреннемъ 5% съ выигрышами займѣ и согласно утвержденнымъ Г. Министромъ Финансовъ правиламъ для тиража выигрышей и тиража погашенія билетовъ займа, 1-го **МАРТА 1882** года Правленіемъ Банка, въ присутствіи членовъ Совѣта Государственныхъ Кредитныхъ Установленій, депутатовъ отъ всѣхъ сословій по назначенію С.-Петербургской городской думы, депутатовъ отъ С.-Петербургской биржи и публики, произведены тиражъ выигрышей и тиражъ погашенія билетовъ **2-го Займа 1866 г.**

Выигрыши пали на слѣдующіе билеты:

Номера серий	Номера биле- товъ.	Сумма выиг- рыша.	Номера серий	Номера биле- товъ.	Сумма выиг- рыша.	Номера серий	Номера биле- товъ.	Сумма выиг- рыша.	Номера серий	Номера биле- товъ.	Сумма выиг- рыша.
00.088	20	500	02.533	27	500	05.071	45	500	07.640	42	500
00.103	46	1.000	02.589	40	500	05.173	18	500	07.655	38	500
00.133	2	500	02.658	16	500	05.178	36	1.000	07.995	16	10.000
00.223	50	500	02.673	45	500	05.186	35	500	08.031	14	500
00.262	18	500	02.673	48	500	05.193	43	500	08.058	1	1.000
00.266	4	8.000	02.694	45	500	05.236	46	500	08.121	18	500
00.339	10	500	02.716	41	500	05.265	8	500	08.165	22	500
00.515	42	500	02.747	28	500	05.269	38	500	08.183	10	500
00.735	2	500	02.832	7	500	05.325	7	500	08.189	34	500
00.749	26	500	02.889	14	500	05.394	32	500	08.226	41	5.000
00.826	19	500	02.924	32	1.000	05.414	37	500	08.264	41	500
00.897	14	500	02.928	27	500	05.419	11	1.000	08.294	36	500
00.927	12	500	02.964	6	500	05.447	9	500	08.365	23	500
00.929	21	500	02.985	49	500	05.583	1	500	08.371	33	500
00.982	31	500	02.987	42	500	05.737	19	500	08.457	24	1.000
01.159	37	500	02.990	31	500	03.770	3	500	08.495	7	8.000
01.190	26	8.000	03.028	10	500	05.807	23	1.000	08.523	37	500
01.255	37	1.000	03.081	30	500	06.038	29	500	08.815	50	500
01.312	15	500	03.107	28	500	06.040	40	500	08.878	10	1.000
01.422	19	500	03.192	11	500	06.377	3	500	09.057	47	10.000
01.476	5	500	03.243	29	500	06.380	15	500	09.100	30	500
01.501	34	75.000	03.249	44	500	06.420	1	500	09.204	45	500
01.574	26	500	03.332	1	500	06.541	10	500	09.261	8	1.000
01.575	34	500	03.393	38	500	06.709	45	500	09.296	43	500
01.714	1	500	03.527	47	500	06.735	18	500	09.326	20	500
01.761	7	500	03.792	24	500	06.739	10	500	09.368	7	500
01.775	25	1.000	03.877	23	500	06.855	13	500	09.405	30	1.000
01.806	21	500	04.025	17	500	07.093	48	500	09.568	45	500
01.817	11	5.000	04.147	28	500	07.137	30	500	09.627	30	500
01.835	33	500	04.173	2	10.000	07.171	4	500	09.686	17	500
02.052	47	500	04.179	32	1.000	07.201	17	200.000	09.959	28	500
02.061	29	500	04.272	19	500	07.217	8	500	10.031	43	500
02.066	11	500	04.355	37	500	07.322	46	500	10.052	9	500
02.223	49	500	04.550	39	500	07.332	34	500	10.078	35	500
02.281	47	500	04.700	42	500	07.422	8	500	10.103	25	500
02.296	48	500	04.766	29	500	07.427	26	500	10.128	6	500
02.459	26	500	04.820	39	500	07.537	10	500	10.233	21	500
02.502	31	500	04.971	14	500	07.555	37	500	10.252	25	500
02.504	49	25.000	05.004	29	1.000	07.616	22	500	10.338	1	500

10.385	38	500	13.151	28	500	15.298	3	500	17.605	48	500
10.553	12	500	13.153	4	500	15.353	16	500	17.668	39	500
10.554	17	500	13.214	12	500	15.361	47	500	17.722	27	500
10.581	20	500	13.224	4	500	15.412	45	500	17.879	40	500
10.612	46	500	13.243	14	500	15.435	7	500	17.904	40	500
10.748	35	500	13.317	38	500	15.459	37	500	17.916	39	500
10.772	18	500	13.454	45	500	15.523	22	500	18.041	15	500
10.805	1	500	13.639	31	500	15.557	46	500	18.060	32	500
10.808	7	500	13.651	30	500	15.585	16	500	18.101	6	500
10.965	38	500	13.805	24	500	15.682	47	500	18.141	1	500
10.970	3	500	13.992	9	500	15.817	11	8.000	18.157	31	500
11.057	13	500	14.029	49	500	15.887	33	8.000	18.207	32	500
11.225	34	500	14.059	49	500	15.951	5	500	18.496	20	500
11.308	33	500	14.108	46	500	16.237	26	500	18.516	23	500
11.544	4	500	14.302	45	500	16.304	29	500	18.586	11	500
11.554	18	500	14.315	14	500	16.341	19	500	18.613	6	500
11.891	32	500	14.386	29	500	16.401	30	500	18.701	9	500
12.094	50	500	14.512	34	500	16.428	12	500	18.708	1	1.000
12.148	11	5.000	14.541	9	5.000	16.450	23	500	18.798	20	500
12.158	13	500	14.648	20	500	16.477	1	500	18.854	5	5.000
12.166	13	500	14.720	32	500	16.560	43	500	18.861	29	500
12.289	4	500	14.739	44	500	16.614	21	500	18.868	49	5.000
12.308	36	500	14.811	22	500	16.616	45	500	18.926	35	500
12.321	35	500	14.812	21	500	16.690	44	1.000	18.943	1	500
12.380	46	500	14.845	1	500	16.700	37	500	19.008	4	500
12.436	27	500	14.906	26	500	16.742	48	500	19.033	21	500
12.449	27	500	14.947	40	1.000	16.913	47	500	19.057	31	500
12.725	12	500	14.979	22	500	16.949	10	500	19.187	5	5.000
12.758	38	500	14.991	15	500	17.151	40	500	19.198	25	500
12.804	40	500	15.135	28	500	17.217	31	500	19.232	20	5.000
12.825	22	500	15.161	1	500	17.220	17	500	19.622	10	1.000
12.901	19	500	15.217	15	500	17.293	25	500	19.796	32	500
12.932	43	500	15.247	14	500	17.294	29	500	19.851	49	500
13.073	42	500	15.253	17	500	17.319	17	1.000	19.876	32	500
13.103	9	1.000	15.256	7	500	17.340	32	500	19.935	9	500
13.129	12	500	15.275	32	500	17.459	24	500	19.973	4	40.000

Всего 300 выигрышей на сумму 600.000 рублей.

Уплата выигрышей будет производиться исключительно в Банкъ, в С.-Петербургѣ, съ 1-го Юня 1882 г.

Т А Б Л И Ц А

серій билетовъ 2-го внутренняго 5% съ выигрышами займа 1866 г., вышедшихъ въ тиражъ погашенія, произведенный въ Правленіи Государственнаго Банка 1-го Марта 1882 г.

НУМЕРА СЕРІЙ:

00.227	03.406	04.667	06.417	07.631	09.767	12.273	13.706	17.538	19.793
00.351	03.677	05.472	06.445	08.393	09.776	12.442	13.953	17.727	19.801
01.208	03.865	05.506	06.584	08.486	10.361	12.466	14.639	18.073	19.889
01.255	04.040	05.786	06.635	08.540	10.493	12.710	15.018	18.169	
02.584	04.103	06.126	06.699	08.889	11.030	12.867	15.632	18.578	
02.805	04.390	06.213	07.318	09.320	11.892	13.193	16.010	18.991	
03.045	04.555	06.390	07.525	09.570	12.221	13.293	17.110	19.635	

Всего 66 серій, составляющія 3,300 билетовъ, на сумму 412,500 руб.

Уплата капитала по вышедшимъ въ тиражъ билетамъ, по 125 руб. за билетъ, будетъ производиться съ 1-го Юня 1882 г. въ Государственномъ Банкъ, его Конторахъ и Отдѣленіяхъ.

Дозволено цензурою.

Ирославль. 17 Марта 1882 г.

Редакт. Мир. Никольскій.

Типографія Губ. Зем. Управы.

ЯРОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

* * *

Московскія Вѣдомости по поводу исполнившейся годовщины со времени блаженной кончины Государя Императора Александра Николаевича пишутъ между прочимъ слѣдующее:

Царствованіе въ Бозѣ почившаго Императора было исполнено великихъ и благихъ дѣлъ; это по истинѣ славная страница въ Русской исторіи. Онъ освободилъ свой народъ и положилъ начало его обновленію. Богъ помогаль ему во всемъ, Богъ не допустилъ его и пережить самого себя. Онъ былъ взятъ въ полнотѣ силы и славы. Злодѣяніе, пресѣкшее его дни, падаетъ своимъ позоромъ на насъ, но не бросаетъ тѣни на его славу: его мученическая кончина напротивъ возвеличить его образъ въ благоговѣйной памяти народа. Своєю кровію запечатлѣлъ онъ свой царственный подвигъ.

Не было на тронѣ челоуѣка челоуѣколюбивѣе, мягкосердечнѣе, снисходительнѣе, добрѣе почившаго Императора. Тѣ кому посчастливилось встрѣчать его въ Ялтѣ и ея предѣстныхъ окрестностяхъ никогда не забудутъ его добраго взгляда, его ласковаго поклона. Часто онъ разговаривалъ съ совершенно ему незнакомымъ, всегда каждому находилъ сказать что нибудь привѣтливое. Казалось, онъ желалъ всѣхъ обласкать, всѣхъ осчастливить, чтобы всѣмъ было хорошо и радостно подъ этимъ яснымъ небомъ, среди этой чудной природы.

Государь ненавидѣлъ войну; его сострада-

тельное сердце содрогалось отъ ужасовъ кровопролитія. Духъ завоеваній и слаболубія былъ чуждъ ему. Миромъ началось его царствованіе, онъ надѣялся что и кончится въ мирѣ и союзѣ со всѣми державами. Но не такъ случилось. Смуты на Востокѣ, угнетеніе нашихъ единоплеменниковъ, жестокости Турокъ, Сербская война, неудержимый порывъ русскихъ добровольцевъ идти умирать за братьевъ, все это волновало, тревожило и исполняло скорбью Государя. Онъ желалъ и старался избѣжать войны. Но съ чутъемъ русскаго сердца онъ понималъ что войны требуетъ честь Россіи, что ея желаетъ народъ, и война была объявлена. Но Царь не поставилъ себя вождемъ могущественнаго войска, а взялъ на себя подвигъ терпѣнія, милосердія и состраданія. Онъ не отлучался отъ арміи, переносилъ лишенія, страдалъ за всѣхъ, какъ ангель хранитель смягчалъ своимъ присутствіемъ кровавую эпопею и слился съ нею душой. Посѣщалъ ежедневно госпитали, словами любви утѣшалъ раненыхъ, напуганныхъ умирающихъ, видѣлъ слезы благодарности, слышалъ благословенія, являлся для всѣхъ въ образѣ сердобольнаго брата съ ореоломъ неземнаго величія.

Въ послѣдніе годы своего царствованія онъ, до тѣхъ поръ встрѣчавшій только любовь, сдѣлался предметомъ злобы и цѣлю адскихъ замысловъ. Горсть людей, наполовину несовершеннѣйшихъ, ничтожныхъ, набранныхъ болышею частію изъ университетскихъ недоу-

чекъ, ожесточенно, неутомимо преслѣдовала Русскаго Императора на всѣхъ путяхъ его, среди вѣрнаго и преданнаго ему народа, свято его чтившаго по сану, безпредѣльно любившаго за его благодѣянія. Покушеніе слѣдовало за покушеніемъ съ возрастающею дерзостію; дѣлались подкопы подъ желѣзными дорогами и городскими улицами, мины въ самомъ дворцѣ. Наконецъ злодѣяніе совершилось съ безпримѣрнымъ ожесточеніемъ, на публичномъ процессѣ, среди дня, въ средоточіи всѣхъ властей. Прошелъ годъ, и до сихъ поръ сердце содрогается и обливается кровію какъ представивъ себѣ, что Государь всѣми обожаемый, за котораго миллионы были бы готовы отдать свою жизнь, посреди преданнаго ему народа, среди блага дня, звѣрски умерщвленъ. Падая и обливаясь кровію онъ сказалъ: *помогите*. Помочь ему, на кого Господь положилъ печать свою, чья власть превышала всѣ власти, чье величіе превосходило всѣ величія... Ему недоставало только мученическаго вѣнца, и онъ получилъ его!

И въ предсмертномъ дѣйствіи Государя обнаружались состраданіе и любовь, которая всегда одушевляла его и которымъ онъ остался вѣренъ до послѣдней минуты. Онъ пожелалъ увидѣть раненныхъ, подать имъ помощь и не согласился немедленно уѣхать, что спасло бы его...

Какъ жизнь его была преисполнена добра, такъ и смерть положила начало новымъ добрымъ дѣламъ, служащимъ какъ бы продолженіемъ его бытія на землѣ. Много полезныхъ учреждений, благотворительныхъ заведеній возникло и еще возникаетъ въ память его...

Не эта ли любовь, одна она и нужна намъ, чтобы искоренить язву, до сихъ поръ гнѣздящуюся у насъ, чтобы оздоровить атмосферу, чтобы всѣмъ дышалось свободно, чтобы Царь нашъ, посвящая себя благу народа, могъ жить спокойно, чтобы ничто не возмущало любвеобильнаго сердца Императрицы, чтобы Наслѣдникъ нашъ безмятежно росъ и процвѣталъ для счастья Россіи? Надобно любить Россію горячо, всѣми силами души, любить безпредѣльно, благоговѣть предъ ея святыней, чтить ея преданія, страдать ея страда-

ніями, радоваться ея радостями, говорить ея языкомъ, чувствовать ея сердцемъ, находить неизяснимую прелесть въ ея скромной природѣ, ея лѣсахъ, ея свѣтлыхъ озерахъ, ея широкихъ рѣкахъ, необозримыхъ степяхъ, безконечныхъ нивахъ, пестрящихся лугахъ; красоте въ нашей зимѣ, въ снѣгахъ покрывающихъ безпредѣльные пространства; любить нашъ морозъ, дающій силу, бодрость и здоровье, любить нашъ гармоническій языкъ, нашъ церковный благовѣсть, нашу заунывную пѣсню; находить чарующую прелесть даже въ нашей смиренной русской обстановкѣ.

Эти бѣдныя селенья,
Эта скудная природа,
Край родной долготерпѣнья,
Край ты Русскаго народа:
Не пойметъ и не оценитъ
Гордый взглядъ иноплеменный
Что сквозитъ и тайно свѣтитъ
Въ наготѣ твоей смиренной.
Удрученный ношей крестной
Всю тебя, земля родная,
Въ рабскомъ видѣ Царь небесный
Исходилъ благословляя.

Безъ вѣры и любви жизнь невозможна. Не вѣрующій и не любящій богачъ, утопающій въ роскоши, жалче и несчастнѣе бѣднаго крестьянина, живущаго въ курной избѣ и питающагося хлѣбомъ (пополамъ съ мякиной, если онъ только вѣруетъ и любитъ. Изсякнетъ любовь въ людяхъ, тогда настанетъ конецъ міра, а любовь должна изсякнуть во мракѣ лжи и кровавыхъ злодѣяній, ожесточающихъ сердца.

Если мы будемъ такъ любить Россію, то сумѣемъ содѣйствовать ея счастью. Любовь творить чудеса.

ПОУЧЕНІЕ

по случаю поминовенія въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича на канунъ перваго марта (*).

Завтра годъ исполнится, какъ злодѣйскія ру-

(*). Сказано въ Ярославской кафедральной соборѣ на утрени по 6 пѣсни канона.

ки прекратили драгоцѣннѣйшую и священную жизнь Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича, и Онъ, земной ангелъ нашъ, новый мученикъ отечества нашего, отошелъ отъ насъ въ вѣчныя обители Отца небеснаго, да упокоится отъ временныхъ трудовъ своихъ, воспріявъ достойное по своимъ великимъ дѣламъ и высокимъ качествамъ царственной души своей воздаяніе.

О, какъ будетъ много молящихся завтра о упокоеніи души блаженнаго, мученически отъ злодѣйскихъ замысловъ скончавшагося Монарха!

О, какъ много будетъ пролито слезъ завтра на святой Руси и за предѣлами ея отъ милліоновъ людей Имъ облагодѣтельствованныхъ!

Но что сказала я: милліоны будутъ молиться и плакать... Не милліоны, но вся Россія, какъ одинъ человѣкъ должна завтра молиться и плакать, плакать горько, неутѣшно. О чемъ плакать? О томъ, что не умѣли мы сохранить великое сокровище, которымъ владѣли. Да, всѣ мы люди Русскіе, всѣхъ званій и всѣхъ состояній, должны плакать, что въ наше время совершилось величайшее, небывалое въ отечествѣ нашемъ, злодѣяніе, убить среди бѣлаго дня, въ своей столицѣ и своими подданными, великій Монархъ, облагодѣтельствовавшій своихъ подданныхъ, другъ человѣчества, защитникъ правъ всѣхъ и каждаго, покровитель православія, науки и просвѣщенія, милліонамъ даровавшій свободу, и не въ отечествѣ своемъ только, но и за предѣлами онаго.

Обращаясь къ сословіямъ, отдѣльно къ каждому, не погрѣшимъ если скажемъ, что прежде всѣхъ должно плакать нынѣ наше сословіе, духовенство православное. Да, сколько благодѣяній оказалъ почившій Монархъ православному Русскому духовенству! Первый изъ всѣхъ монарховъ удостоилъ особеннаго своего высокаго вниманія наши учебныя заведенія, самъ и вмѣстѣ со своею Благочестивѣйшею, въ Бозѣ почившею, Супругою, Императрицею Маріей Александровной посѣщала наши учебныя заведенія женегія и мужскія; а Его дѣти, въ Бозѣ почившій Наслѣдникъ Цесаревичъ Николай Алек-

сандровичъ, и нынѣ царствующій Благочестивѣйшій Государь Императоръ Александръ Александровичъ не посѣщали только наши учебныя заведенія, но и слушали въ нихъ преподаваніе уроковъ. Заслуженные пресвитеры и діаконы и ихъ вдовы и сироты, взысканные Его милосердіемъ, получили право на пожизненныя пенсіи. Дѣтямъ нашимъ, не желающимъ посвящать себя на служеніе церкви, расширены права для дѣятельности на другихъ поприщахъ общественнаго служенія. Тяжело, невыносимо тяжело, языкъ отказывается произнести, что палъ отъ злодѣевъ общій благодѣтель Россіи. По истинѣ мы можемъ сказать съ пророкомъ: *злодѣи злодѣйствовали, и злодѣйствовали злодѣи злодѣйски* (Ис. XXIV, 16).

О, прости твоему отечеству, Благочестивѣйшій Монархъ, прости согрѣшенія противъ Тебя, великаго Благодѣтеля!

Но Ты несомнѣнно и не помнишь его согрѣшеній! Твоя Ангельская добрѣйшая душа, молитъ теперь и за самихъ злодѣевъ, убійцъ Твоихъ, объ отпущеніи имъ ихъ ужаснаго грѣха убійства Твоего. Владыка и Господь нашъ премилосердый взывалъ, вися на крестѣ: *Отче отпусти имъ, не вѣдаютъ бо что творятъ*; взывай и ты къ Искупителю, да проститъ имъ грѣхъ ихъ: они сами не знали, что творили; они были беременны, мучились и родили вперть; *спасенія же земля, въ которомъ она впрочемъ и не нуждалась, не доставили* (Ис. XXVI, 18).

Помолимся и мы, христіане братіе, тѣмъ усердіемъ, тѣмъ сокрушеніемъ, о упокоеніи со святыми души блаженнаго Монарха—мученика и теперь и завтра и послѣ всегда будемъ молиться. Аминь.

Протоіерей Іоаннъ Сперанскій.

Архимандритъ Ростовскаго Борисо-Глѣбскаго монастыря о. Антоній.
(Некрологъ).

31-го числа истекшаго генваря въ Ростовскомъ Борисо-Глѣбскомъ монастырѣ совершенно

погребеніе тѣла почившаго 28-го числа (память препод. Ефрема Сирина) настоятеля сего монастыря, архимандрита Антонія, при большомъ стеченіи народа изъ разныхъ селеній. При совершеніи сего священнаго обряда находился намѣстникъ Толгскаго монастыря архимандритъ Павелъ и нѣсколько священниковъ изъ ближайшихъ къ монастырю селъ. Онъ скончался 70-ти лѣтъ, послѣ непродолжительной болѣзни. Почувствовавъ боль въ груди и боку, за двѣ недѣли до кончины своей и, вѣроятно, чувствуя приближеніе оной, покойный извѣстилъ своихъ родственныхъ (сестеръ, племянниковъ и племянницъ), которые и не умедлили прибыть къ болящему, чтобы оказать родственную, столь необходимую въ подобныхъ случаяхъ, услугу; они и явились съ большою поспѣшностію къ одру умирающаго, хорошо зная, что о. Антоній обыкновенно не любилъ жаловаться на приключившія съ нимъ неопасныя болѣзни. Во всю свою жизнь онъ не лечился, и теперь сначала хотя и согласился на одинъ пріемъ лекарства, но за тѣмъ, не чувствуя скорого облегченія отъ него, продолжать пріемы онаго отказался: физическій трудъ обыкновенно въ такихъ случаяхъ онъ предпочиталъ всякимъ лекарствамъ, къ чему теперь однакоже не имѣлъ силы прибѣгать; окружающихъ же его предсмертный одръ утѣшала тѣмъ, что его будтобы не мучитъ никакая боль, кромѣ того, что затруднительно его дыханіе. Жизнь его угасала постепенно, дыханіе стѣнялось болѣе и болѣе и вмѣстѣ съ тѣмъ упадокъ всѣхъ силъ становился часъ отъ часу замѣтнѣе для окружающихъ его. Находившійся въ числѣ прочихъ тутъ племянникъ и питомецъ покойнаго, іеромонахъ Владиміръ увидѣлъ необходимость читать молитву на исходъ души надъ нимъ, послѣ чего дыханіе болящаго становилось рѣже и свободнѣе; съ помощію другихъ онъ еще приподнялся, но вскорѣ снова легъ, пристально устремляя взоры свои на всѣхъ и каждого изъ находящихся вокругъ его, какъ бы прощаясь съ ними, при чемъ появились на глазахъ его слезы. До смерти за два часа отлѣтъ молебень Вожіей матери съ акаѣстомъ По-

крову Ея; во время молебна вся братія прощалась съ предлежащимъ, и самъ онъ во время молебнаго канона на исходъ души мысленно молился, непреставая озирать всѣхъ и каждого, затѣмъ съ нѣскою тихою улыбкою закрылъ глаза, еще разъ быстро взглянулъ на всѣхъ и сокрылъ ихъ на вѣки, не испустивъ ни единого слова или едва замѣтнаго вздоха. Такъ тиха и мирна была кончина о. Антонія!

О. Антоній почилъ не вдали отъ родины своей; онъ былъ родомъ изъ села Павлова, находящагося въ 5 верстахъ отъ Борисо-Глѣбскаго монастыря, сынъ діакона, въ мірѣ носилъ имя Алексѣй Павловскій. Обучался съ 8-ми лѣтъ въ духовномъ училищѣ, которое тогда было въ селѣ монастырѣ, за тѣмъ изъ перваго класса училища взялъ его дядя ректоръ Волынской семинаріи о. архимандритъ Флавіанъ, для обученія въ Волынскомъ духовномъ училищѣ, которому понравился какъ "затѣйный мальчикъ", а отсюда онъ поступилъ въ тамошнюю семинарію и, бывши еще ученикомъ 1-го класса, посвященъ въ стихарь, и состоялъ посослужникомъ при архіерейскихъ служеніяхъ. Кончилъ курсъ ученія по первому разряду, со степенью студента семинаріи.

Алексѣй Павловскій, по окончаніи курса въ Волынской духовной семинаріи, сначала поступилъ (съ 1836 г. 25 мая) на священническое мѣсто къ Угличской градской Успенской церкви, со взятіемъ дочери бывшаго при Успенской церкви протоіерея о. Дмитрія Марковича Іерусалимскаго, Ольги, принявъ въ то же время на свое содержаніе и престарѣлаго и уже изнемогаваго подъ бременемъ старости отца ея (66 л.). Храмъ Успенія Вожіей матери принялъ онъ въ такое время, когда онъ, начавшій строиться кладкою стѣнъ съ 1795 г., хотя уже не требовалъ многихъ издержекъ по вышнему устройенію своему, но видимо былъ бѣденъ по внутреннему; ибо за исключеніемъ стѣнной живописи (художника Медвѣдева) и оконнаго писма (его же) въ холодномъ отдѣленіи храма, не было въ храмѣ ничего блестящаго, развѣ кромѣ иконы Успенія Вожіей матери съ серебря-

ною ризою. Въ теплоѣ придѣлѣ иконы были неукрашенные серебромъ и золотомъ, (перенесенныя сюда изъ бывшихъ трехъ церквей—деревянной Успенской, каменной святителя Николая, именовавшейся нѣкогда церковію Никола—подстѣннаго и деревянной же Іоанна Златоустаго)—стариннаго неотчетливаго письма, полинявшаго къ тому же и отъ времени. Не богата она была также въ то время и священными облаченіями, сосудами и прочею утварію; въ бібліотекѣ ея почти не было другихъ книгъ кромѣ богослужебныхъ; самый благовѣстный колоколь вѣсилъ только 89 п. 16 ф. Этотъ недостатокъ по церкви замѣчали и приходскіе люди, но надобно было склонить и направить ихъ усердіе въ должную сторону. Отъ природы впечатлительный о. Алексій не могъ оставаться безмолвнымъ зрителемъ святыхъ, но неудовлетворяемыхъ дѣйствительною, желаній своихъ пасомыхъ: онъ дѣйствовалъ на ихъ души при всякомъ возможномъ случаѣ живымъ словомъ, за коимъ не оставалось уже мѣста ихъ нерѣшительности. Памятна еще нѣкоторымъ прихожанамъ рѣчь о. Алексія, сказанная къ нимъ въ день святой Пасхи о нуждѣ храма. „Возлюбленные о Христѣ братія и боголюбцы! Уже многими опытами засвидѣтельствована вами любовь ко храму сему чрезъ благочестивое усердіе ваше къ украшенію его; но все—таки благочестивому вниманію вашему настоятъ нынѣ нужда предложить слѣдующее. Вы видите: по одну сторону, въ храмъ нашемъ, красуется образъ Успенія Богородицы, украшенный усердіемъ вашимъ, какъ и подобаетъ быть украшеннымъ образу Царицы небесной, предстоящей одесную Царя славы, въ ризахъ позлащенныхъ одѣянной, преиспещренной, такъ что въ тѣ минуты, когда молимся, сердце наше бываетъ исполнено всякія утѣхи и радости о Господѣ,—по другую же сторону поставленъ образъ Воскресенія Христова и не имѣетъ онъ доселѣ почти никакого украшенія. По истинѣ скажу, сѣтуетъ душа, какъ скоро при молитвѣ взоръ нашъ упадаетъ на этотъ образъ, послѣ того какъ созерцалась красота образа Успенія Богоматери. Къ настоящему свѣтлому праздни-

ку, чтобы радость была въ насъ живѣе, мы готовились сокородневымъ постомъ; торжествованіемъ нынѣ станеть повторяться торжество сіе чрезъ весь годъ каждую недѣлю. Таковое ли нерадѣніе наше будетъ къ образу святаго Воскресенія Господня? Усердные чада церкви Христовой! Дадимъ нынѣ, чтобы насладиться сего свѣтлаго торжества вполне, мѣсто въ сердцахъ нашихъ благочестивому усердію къ благоуукрашенію иконы Воскресенія Христова. Днесъ Воскресшій изъ мертвыхъ самъ да подвигнетъ къ тому свыше сердца ваши, мое же грѣшное слово обращаю я паче къ тѣмъ изъ васъ, коихъ Господь благословилъ отъ даровъ своихъ, вполне вѣруя, что силенъ Богъ, скажу словами Апостола, *всяку благодать избыточествовати въ таковыхъ, да о всемъ всегда всяко довольство имуще, избыточествуете во всяко дѣло благо* (1)“. Неудивительно послѣ сего, что церковь Успенская за время его служенія (18 лѣтъ) благоуукрасилась и обогатилась цѣнными вещами—облаченіями, утварью, золотомъ и серебромъ на иконахъ. Всѣ почти священническія и діаконскія одежды поступили въ его служеніе; первыя по цѣнности Евангеліе и сосуды приобрѣтены въ его время, блестящія изъ серебра и золота украшенія на иконахъ Воскресенія Христова, препод. Сергія, священномуч. Антипы, Божіей Матери, всѣхъ скорбящихъ Радости, и на многихъ другихъ устроены при немъ же; его же времени приобрѣтеніе—большой благовѣстный колоколь въ 217 пуд. и не одинъ десятокъ книгъ преимущественно святоотеческихъ для церковной бібліотеки. Къ 50-мъ годамъ относятся и два первые въ Успенскую церковь денежные вклады по завѣщаніямъ на вѣчное поминовеніе (2).

(1) На подписномъ листѣ по надписи прихожанъ числится денегъ на украшеніе иконы сей 930 р. 30 коп. ассигнац.

(2) За время служенія о. Алексія Павловскаго при Успенской церкви по документамъ значится: въ 1836—38 г. при старостѣ купцѣ Гаврилѣ Ивановѣ Вороновѣ купленъ 1837 г. благовѣстный колоколь въ 217 п. 14 ф. за 10,518 р. 55 коп. ассигнац. и кромѣ того въ уплату за оный пошло церковной мѣди на 2663 р. 85 коп. и

Но лобостыжаніе, стараніе пріобрѣсти что либо въ собственную пользу, не были присущи сердцу о. Антонія: онъ умѣлъ быть доволенъ малымъ, богатѣя въ Бога; доходу отъ церкви получалось имъ не болѣе 200 р. сер. въ годъ, и помнятъ до нынѣ обыватели городскіе, какъ о. Алексѣй самъ наколачивалъ тесницы на обветшалой крышѣ своего дома (на Петербургской улицѣ, гдѣ пересѣкаетъ Ростовская дорога, на углу), полученнаго за женою

пожертвованныхъ денегъ отъ разныхъ лицъ, а отчасти церков. кошельковой суммы 6855 р., пріобрѣтенъ серебряный—вызолоченный ковчегъ (въ 1838 г.) у серебряныхъ дѣлъ мастера купца Михаила Александр. Хорхорина, вѣсомъ въ 8 ф. 94 золот. съ сіяніемъ и стразами, за 1293 р. 75 коп., съ употребленіемъ на него серебра, жемчугу и выжиги изъ ветхой утвари церковной; куплено книгъ дух. содержанія на 162 р. 75 коп., пересланъ кирпичный полъ въ тепломъ придѣлѣ за 80 р. (въ 1836 г.); перекрашены придѣльные иконостасы и вычищена рѣзьба на нихъ за 70 руб. (въ 1836 г.); возобновлена живопись на иконахъ препод. Сергія, Успенія Бож. М., свят. Николая и др. Углич. мѣщаниномъ Д. Буренинымъ за 105 руб., сдѣланы два шкафа для книгъ за 60 р., переложена печь за 60 р., поправлена желѣзная крыша на оградѣ и устроены четыре жолоба для ската воды съ крыши церковной за 250 р. Съ 1839—1841 г. при старостѣ купцѣ Алексіи Ивановичѣ Русиновѣ перекрашена крыша на церкви за 274 р. 99 коп., уплачено купцу Порфирію Олованишникову за благовѣстный же колоколь 1000 р. (въ 1840 г.); устроена серебряная вызолоченная риза на икону Антипія въ 7½ ф. за 225 руб. серебромъ; куплено книгъ дух. содержанія на 30 р. Съ 1842 по 1844 г. при старостѣ купцѣ Иванѣ Петровичѣ Шкурлятьевѣ сдѣланъ новый серебряный окладъ на Евангеліе за 172 р., переплетено книгъ на 5 р. Съ 1845 по 1850 г. при старостѣ купцѣ Дмитріи Алексѣевичѣ Русиновѣ перемѣнены балки и накаты въ тепломъ придѣлѣ и сдѣланы желѣзные отливы у главъ для прекращенія течи за 61 р., сдѣлана стѣнная живопись въ тепломъ придѣлѣ за 430 р., устроена (М. А. Хорхоринимъ) серебряная позолоченная риза на икону Всѣхъ-скорбящихъ въ 12 ф. 67-золотн. за 323 р. (въ 1849 г.); пересланъ полъ въ тепломъ придѣлѣ Кесавскимъ кирпичемъ за 130 р., устроенъ входъ на паперть изъ бѣлаго камня за 15 р., устроена риза на образъ Воскресенія Христова усердіемъ прихожанъ купца Алексѣя Семенова Русинова, купческаго сына Гавриила Иванова Воронова и мѣщанина Василія Андреева Лобашкова серебряная вызолоченная вѣсомъ

въ приданное. Съ терпѣніемъ, стойко переносилъ онъ и одиночество свое, овдовѣвъ на четвертомъ году по поступленіи своемъ къ Успенію. Раннее лишеніе супруги, конечно было первоею изъ причинъ, почему онъ рѣшился оставить мірскую жизнь и поступить въ монашество. „Ты, Господи, писалъ онъ (на клочкѣ бумаги), призвалъ меня въ высокій санъ священства, давъ мнѣ и подруку жизни, но скоро взялъ ее у меня, чтобы не совсѣмъ привязался я къ суетному міру сему. Я изнемогаю въ борьбѣ съ суетными помыслами и молюсь: услыши молитву раба твоего и блесни лучемъ благодати твоей въ дебелое сердце мое. Слышу гласъ твой, зовущій меня нынѣ на иной путь, на стезю смиренія и молитвы, вижу перстъ твой и иду по тебѣ, мой Создатель и Промыслитель!» Но не безызвѣстно и то, что въ это время живъ былъ его дядя—воспитатель о. ректоръ Волинской семинаріи, архимандритъ

14 ф. 81 зол., вѣнецъ со стразами, за 3781 р. 25 к., устроена риза по усердію прихожанки купеч. жены вдовы Евдокіи Ивановой Русиновой и дѣтей ея: Петра, Дмитрія, Василія и Ивана на образъ препод. Сергія въ 7 ф. 65 зол., стоящая 230 р. 73 к.; подана серебряная лампада мѣстнымъ діакономъ Петромъ Поройковымъ къ образу Воскресенія Христова стоящая 30 р.; поданъ старостою Русиновымъ потиръ съ финифтію, дискосъ, звѣздца и два блюда серебряныя отзолоченныя, вѣс. 6 ф. 63 зол., стоящая 300 р. Въ 1847 г. по силѣ завѣщанія Угл. чиновника губерн. секр. Алексѣя Васильева получено 1000 р. асс. на вѣчное поминованіе души его, на церковь и причтъ. Въ 1848 г. завѣщаніемъ мѣщ. Василія Андреева Лобашкова предоставлено право на полученіе части доходовъ съ лавки въ красномъ ряду, въ пользу причта, и билетъ во 150 р. на вѣчное поминованіе. Съ 1851 г. по 1852, при старостѣ Василіи Михайловѣ Русиновѣ куплено книгъ дух. содержанія на 8 р. 50 к., перекрашена крыша на церкви за 149 р. 95 к., сдѣланы новыя рамы въ окнахъ главы за 25 р. Среднимъ числомъ доходъ церковный, по десятилѣтней сложности, составлялъ цифру 415 р. 54 к., причтовой 339 р. 61 к.—Свѣдѣнія сіи заимствованы изъ монографіи объ Успенской церкви, помѣщенной въ книгѣ достопамятностей оной, составленной бывшимъ мѣстнымъ діакономъ Михаиломъ Ивановичемъ Преображенскимъ (нынѣ священникъ Васильевской церкви), которымъ изготовляется къ печати.

Флавіанъ, который письменно и лично совѣтовалъ о. Алексію оставить мірскую жизнь. 1852 года 10 декабря, по вдовству и согласно прошенію, онъ опредѣленъ былъ въ число братства Ярославскаго архіерейскаго дома, отсюда въ слѣдующемъ году переведенъ въ Ярославскій Аѳанасьевскій монастырь, гдѣ 5 августа того же года постриженъ въ монашество съ именемъ Антонія, а 17 декабря въ томъ же году переведенъ на должность казначея въ Ярославскій архіерейскій домъ; въ 1855 г. сент. 11 награжденъ набедренникомъ; въ 1856 году 10 мая поступилъ въ строителя Пошехонской Исаковой пустыни, гдѣ бывши пожалованъ бронзовымъ наперстнымъ крестомъ въ память войны 1853—1856 годовъ; въ 1858 г. 13 мая за похвальное попеченіе о пользахъ монастыря и устроеніе онаго награжденъ золотымъ наперстнымъ крестомъ изъ Св. Синода выдаваемымъ; въ 1871 г. 8 июня переименованъ въ игумена того же монастыря; въ 1864 г. 6 августа опредѣленъ въ архимандрита и настоятеля Угличскаго Покровскаго монастыря; съ 1869 г. состоялъ учредителемъ и попечителемъ народнаго при монастырѣ училища, имѣвшаго до 60 мальчиковъ, приходившихъ изъ сосѣднихъ деревень, которыхъ обучали послушники, подъ надзоромъ самаго о. архимандрита; закрыто это училище въ 1878 г., когда свѣтскіе дѣятели предложили о. архимандриту изыскать въ учителя окончившихъ курсъ семинаріи, замѣнить чтеніе по часовнику и псалтири книгами гражданской печати, вообще когда эти непрошенные лица стали простирать свое вліяніе на училище монастырское. Въ 1844 г. по порученію Пресвященнаго Нила доносилъ о благосостояніи духовнаго училища; съ 1871 г. былъ благочиннымъ Угличскихъ монастырей; въ 1875 г. 6 мая за отлично усердную службу награжденъ орденомъ св. Анны 3 степени; въ 1880 г. за отлично-усердную службу сопричисленъ къ ордену св. Анны 2-й степени; въ 1881 г. 27 апр. Пресвящ. Ионааномъ перемѣщенъ на настоятельскую вакансію въ Борисоглѣбскій монастырь и утвержденъ въ должности благочиннаго надъ Ростовскими монастырями. — Въ управленіе его Исаковой пустыней, въ теплой

церкви устроенъ новый иконостасъ вызолоченный на полиментъ и произведено было вообще подѣлокъ по монастырю на 7335 р. сер., такъ что пустынь сія теперь представляетъ собою одну изъ благоустроенныхъ обителей. Въ бытность настоятелемъ въ Покровскомъ монастырѣ, онъ устроилъ иконостасъ въ соборной церкви Покрова пресв. Богородицы на 7000 р., построилъ двухъ этажный настоятельскій корпусъ, что стоило 6000 рублей, приобрѣлъ колоколь въ 320 пуд., стоящій 5000 рублей, надстроилъ кирпичную ограду кругомъ всего монастыря, исправилъ 100 сажень ограды, поврежденной вѣшнимъ наводненіемъ, перемѣнилъ накаты въ Димитріевской церкви и проч. и проч.

Отецъ архимандритъ Антоній, какъ видно изъ вышеизложеннаго, главнымъ образомъ любилъ устроить и приводить въ благоприличный видъ храмы Божіи. Этою заслугою объясняется достаточно то, почему такъ благосклонно къ нему было начальство и удостоивало его своего довѣрія и высокихъ наградъ. Но надобно сказать, что онъ не искалъ почестей, а самъ взыскиваемъ былъ честію. дѣлалъ добро, потому что любилъ добро, и всегда онъ усердно выполнялъ главную свою обязанность священнослуженія въ храмъ Божіемъ; напримѣръ, въ бытность свою при Успенской церкви, онъ не имѣлъ никакого награжденія во всѣ 18 лѣтъ служенія нелѣностнаго: совершалъ службы въ храмъ Божіемъ почти ежедневно, первый входилъ въ него и послѣднимъ выходилъ, по первому требованію спѣшилъ къ исправленію требъ приходскихъ, такъ что и послѣ, будучи архимандритомъ въ Покровскомъ монастырѣ онъ никогда не отказывался быть при погребеніяхъ въ городѣ Угличѣ; особенно часто его видѣли при погребеніяхъ кого либо изъ бывшихъ его пасомыхъ; всегда находился при крестныхъ ходахъ въ городѣ и въ служеніяхъ въ царскіе дни; часто приглашаемъ былъ для служенія въ Угличѣ въ престольные при переквахъ праздники. Вотъ почему, при первой вѣсти о смерти о. Антонія въ Угличѣ, какъ то же было въ свое время и относительно о. архимандрита Борисоглѣбскаго монастыря Евангела, начала дип-

тиховъ по всемъ церквамъ Углича, украсились именемъ архимандрита Антонія.—Въчная ему память; онъ самъ прошалъ вины и обиды другиль, по смиренію своему, до 70 разъ седмицею.

Отецъ архимандритъ Антоній, вечернимъ временемъ, въ часы досуга, (продолжимъ свое слабое слово о немъ), имѣлъ обыкновеніе проводить въ чтеніи книгъ духовнаго содержанія, которыхъ много выписывалъ; читалъ и свѣтскія книги, но дѣлился съ другими только свѣдѣніями касающимися духовной жизни; любилъ и самъ пописать, особливо по археологіи, что касалось до управляемаго имъ монастыря. Имъ, какъ извѣстно, написаны и изда ны въ свѣтъ описанія: „Исакова пустынь“, „Покровскій монастырь“, «Житіе преподобнаго Паисія». Не пройдемъ молчаніемъ и физическихъ трудовъ его. Въ бытность священникомъ въ Угличѣ своими руками выкопалъ въ огородѣ своемъ два пруда и въ нихъ выкармливалъ рыбу. Въ Спасскомъ монастырѣ самъ мылъ полы въ убогой своей келліи, потомъ самъ натеръ красокъ и окрасилъ полъ. Сказывалъ онъ самъ нѣкогда, что когда началъ красить полъ, вздумалось Пресвященному Евгенію посѣтить новаго монастырскаго жильца, взялъ онъ съ собой послушника, который по обычаю сотворилъ молитву у дверей келліи о. Антонія, но когда отвѣта со стороны послѣдняго не было, послушникъ долженъ былъ стучать въ дверь и извѣщать, что Владыка идетъ; послѣ чего о. Антоній отперъ келлію—и Владыка удивился занятію новаго жильца, благословилъ его и высказалъ, что эконому слѣдовало бы о томъ позаботиться. Въ Исаковой пустыни о. Антоній развелъ большую запашку для разныхъ хлѣбныхъ растений, завелъ много лошадей и коровъ. Въ Покровскомъ монастырѣ то же велъ широкое хозяйство и положилъ начало монастырскому саду. Пресвященный Ниль, увидѣвши состоящій еще изъ небольшого числа ягодныхъ кустовъ

садикъ, не похвалилъ о. архимандрита только за то, что онъ одинъ трудился въ саду, безъ братіи, даже и кусточки не назвалъ садомъ, а совѣтовалъ ему посылать въ лѣсъ послушниковъ выкапывать для сада большія березы, скорѣе—де тебѣ старцу можно дожидаться настоящаго сада. О. Антоній внялъ совѣту Владыки и дѣйствительно въ 1880 г. нынѣшній Пресвященный Ионаанъ благословлялъ о. Антонія уже въ возрасшемъ настоящемъ саду.

Покойся же мирно, усталый труженикъ, въчнымъ сномъ въ мирной обители сей, гдѣ видѣнъ рядъ свѣжилъ могилъ твоихъ предмѣстниковъ: оо. арх. Георгія, Данила и Евангела.

Помощникъ смотрителя Углич. дух. училища
Н. Лавровъ.

Муравей земледѣлецъ. Въ Мексикѣ есть любопытная порода крупныхъ муравьевъ темнокоричневаго цвѣта, которые въ миниатюрномъ видѣ производятъ все полевые работы земледѣльца. Начинается съ того, что муравьи выбираютъ удобное для себя крохотное пространство, и прежде всего дружными усиліями убрать прочь все крупныя палочки или комки земли, которые могутъ служить препятствіемъ ихъ работѣ, а также подточивъ и вытаскавъ всю траву растущую на этомъ мѣстѣ, затѣмъ уже разрыхляютъ и уравниваютъ почву, подготавливая ее такимъ образомъ къ посѣву; засѣваютъ же они оную извѣстными мелкими сѣмянками пшрея, которыя сохраняются въ муравейникахъ на зиму. Когда посѣянная ими трава поспѣетъ и въ свою очередь дастъ сѣмена, то муравьи собираютъ этотъ запасъ. По наблюдениямъ, которыя неоднократно производились надъ муравьями, нѣсколько разъ случалось, что все переходило съ одного мѣста на другое съ посѣвомъ въ видахъ предохраненія своихъ полей отъ опасности быть потоптанными и опустошенными слѣдами какого-нибудь крупнаго животнаго или человѣка.

(*Моск. вѣд.*)

Содержаніе.—Воспоминаніе о Государѣ Императорѣ Александрѣ II.—Поученіе въ день 1-го марта.—О. архимандритъ Антоній.—Муравей земледѣлецъ.